

A n t w o r t

des Ministeriums für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Martin Brandl (CDU)
– Drucksache 17/13841 –

Verkehrssituation in Neulauterburg

Die **Kleine Anfrage – Drucksache 17/13841** – vom 7. Dezember 2020 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hoch ist die Verkehrsbelastung (Fahrzeuge pro Tag) auf der L 540/Scheibenhardter Straße im Ortsbereich Neulauterburg (bitte getrennt nach Montag bis Freitag/am Wochenende angeben)?
2. Wie hoch ist die Verkehrsbelastung (Fahrzeuge pro Tag) auf der L 554/Kandeler Straße im Ortsbereich Neulauterburg (bitte getrennt nach Montag bis Freitag/am Wochenende angeben)?
3. Wie hoch ist die Verkehrsbelastung (Fahrzeuge pro Tag) auf der Hagenbacher Straße im Ortsbereich Neulauterburg (bitte getrennt nach Montag bis Freitag/am Wochenende angeben)?
4. Wie beurteilt die Landesregierung die Verkehrsbelastung innerorts in Neulauterburg?

Das **Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 21. Dezember 2020 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 bis 3:

Die Verkehrsbelastung kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. Unterschieden wird nach den Zeiträumen Montag bis Sonntag sowie Montag bis Samstag. Eine Unterscheidung nach den Zeiträumen Montag bis Freitag und Samstag bis Sonntag kann aufgrund der vorliegenden Messdaten nicht erfolgen. Die gewählte Abkürzung DTV steht für die „Durchschnittliche tägliche Verkehrsbelastung“ – also die Menge an Kraftfahrzeugen im Zeitraum von 24 Stunden.

Lage Zählstelle	Wert	Zählungen 2018/2019	SVZ 2015
		alle Kfz/24h	alle Kfz/24h
L 540, Neulauterburg, Hagenbacher Straße*	DTV (Mo-So)	*	7 978
	DTV-W (Mo-Sa)	*	8 701
L 554, nördl. Neulauterburg, Kandeler Straße	DTV (Mo-So)	1 214	1 236
	DTV-W (Mo-Sa)	1 272	1 117
L 545, Zählstelle südlich von Steinfeld, Scheibenhardter Straße	DTV (Mo-So)	596	471
	DTV-W (Mo-Sa)	591	415

* Für die Zählstelle Hagenbacher Straße (L 540) liegen nur Werte aus der bundesweiten Straßenverkehrszählung aus dem Jahr 2015 vor.

Zu Frage 4:

Über die L 540 sowie die angebundene K 20 werden von Neulauterburg die nächstgelegenen Ortsgemeinden Berg und Neuburg/Rh. erreicht. Die L 540 nimmt im Bereich zwischen dem Ortskern und dem Anschluss der K 20 dazu neben innerörtlichem Verkehr auch Einkaufsverkehre aus Frankreich zu den am Kreisverkehr L 540/K 20 angebundenen Einkaufsmärkten auf. Zudem führt sie auch Pendlerverkehre, die bis nach Wörth und Karlsruhe reichen.

Die L 554 bindet die Ortslage von Neulauterburg auf kurzem Weg an die B 9 nach Norden an. Die Verkehrsbelastung ist deutlich unterdurchschnittlich, sowohl im Vergleich zum Landesdurchschnitt (mittlerer DTV 2015: 2 676 Kfz/24h) als auch vor allem zum Mittelwert im Bereich des regionalen LBM Speyer (mittlerer DTV 2015: 4 192 Kfz/24h).

Die parallel zur deutsch-französischen Grenze im Bienwald verlaufende L 545 ist mit aktuell knapp 600 Kfz/24h deutlich unterdurchschnittlich belastet.

Dr. Volker Wissing
Staatsminister